
Круглый стол 

«Познавательные игры в дошкольных условиях» 
  
Цель: повысить профессиональный уровень педагогов, активизировать применение 

новых игр в работе с детьми; развивать коммуникативные качества педагогов, умение 

работать в коллективе; раскрывать творческий потенциал каждого педагога 

Задачи: 
1. Активизировать знания педагогов о методах, приемах и средствах развития речи 

дошкольников. 

2.Повысить у воспитателей компетентность в области развития речи дошкольников. 

4.Развивать личностные профессиональные качества педагогов. 

5. Совершенствовать навыки логического мышления. 

Игра развивает и радует ребенка, делает его счастливым. В игре ребенок 

совершает первые открытия, переживает минуты вдохновения. В игре 

формируются основные знания, развивается его воображение, фантазия, а 

следовательно, создается почва для формирования инициативной, пытливой 

личности. 

С. Л. Новоселова 

«Что ты больше всего любишь делать?» На этот вопрос большинство детей 

ответит одним словом: «Играть!» Дети играют дома, в детском саду, на улице, в 

гостях. Любое увлекательное занятие обозначается для малышей словом «игра». Через 

игру ребенок познает окружающую его действительность, свой внутренний мир. 

Игра - важнейший и самый распространенный вид детской деятельности, который 

подготавливает малышей к жизни. Такой вид познания в простой, ненавязчивой, и, 

главное, интересной форме, обучает явлениям и связям в нашем большом мире. 

Познавательные игры для детей нацелены на получение новых знаний, развитие 

интеллекта, логики и мышления ребенка. В педагогической практике принято 

познавательные игры для детей дошкольного возраста и младших школьников 

называть дидактическими, а интеллектуальными – познавательные игры для старших 

школьников. 

В процессе познавательных игр не только обогащаются знания ребенка о мире, но и 

создаются условия для формирования полноценной личности, реализуется 

воспитательная функция. Познавательные игры для детей способны легко решать 

возможные проблемы обучения, так как в их основе лежит интерес ребенка к 

процессу. Играя, малыш решает поставленные перед ним задачи и, сам того не 

замечая, становится более дисциплинированным, настойчивым в достижении целей. 

Познавательные игры для детей в своем разнообразии делятся на несколько групп. 

Вот основные из них: 

1. Ранние познавательные игры малышей с игрушками, предметами. Манипулируя 

ими, ребенок узнает такие понятия как форма, размер, цвет, объем, материал, 

растительный и животный мир, люди и т.д. 

2. Творческие познавательные игры, где присутствует сюжет и распределение ролей. 

Игры, моделирующие различные жизненные ситуации, будь то «дочки-матери» и их 

многочисленные варианты, подготавливают к жизни в реальном мире, заставляя детей 

примерять на себя различные социальные роли. 

3. Собственно дидактические игры. Это игры с готовыми правилами. Сюда относятся 

различные настольные, настенные игры, игровые наборы, интерактивные викторины и 



викторины с использованием карточек. Их многообразие радует, так как такой 

широкий выбор позволяет с легкостью найти игру и для дошкольника и для 

старшеклассника по какому-то учебному предмету. Отличительные черты 

дидактических игр это реализуемые в их процессе самообучение и самоконтроль. 

4. Разнообразные конструкторы, технические игровые наборы типа «Сделай сам» или 

«Юный физик», направленные на овладение конкретных приемов постановки, 

допустим, несложных научных экспериментов, или сборки конструкций различного 

типа сложности. 

5. Игры на тестовой основе, позволяющие развить приемы самооценки усвоенных 

знаний и умений и стимулирующие к дальнейшему развитию. Сюда относятся игры по 

тренировке глазомера, внимания, координации движений. 

Познавательные игры для детей позволяют развивать ум, прививают умение 

сопоставлять и анализировать, узнавать связи и взаимосвязи, проявлять творческие и 

интеллектуальные способности. Также познавательные игры стимулируют ребенка к 

принятию самостоятельных решений, подталкивают к личностному развитию. 

 Начиная с трехлетнего возраста ребенок переходит в разряд дошкольника. Но 

присвоение такого «солидного» статуса не должно вводить в заблуждение родителей, 

стремящихся немедленно начать подготовку к школе и обременяющих детей 

утомительными занятиями по обучению счету, чтению и письму. Взрослые должны 

помнить, что ребенка на данном возрастном этапе нельзя принудить к чему-либо, 

заставить быть внимательным и усидчивым. Малыш просто физически не способен на 

это - все системы его организма находятся на начальных стадиях своего развития и не 

подчиняются жесткому волевому контролю. Но ребенка можно увлечь, заинтересовать 

и развить в полной мере его интеллектуальный, эмоциональный и физический 

потенциал посредством создания игровых ситуаций. Занятия в игровой форме помогут 

развить у ребенка ловкость, наблюдательность, образное мышление, память. 

Основной деятельностью детей в дошкольном возрасте является игра, и задача 

взрослых - сделать игру максимально продуктивной, не ущемляя при этом интересов 

ребенка. В этом помогут развивающие игры. 

Что они дают? В основу развивающих игр положены два принципа обучения - от 

простого к сложному и «самостоятельно по способностям». Этот союз позволяет 

разрешить в игре сразу несколько проблем, связанных с развитием творческих 

способностей. 

Во-первых, развивающие игры могут дать пищу для ума с самого раннего 

возраста. 

Во-вторых, их задания-ступеньки всегда создают условия, опережающие развитие 

способностей. 

В-третьих, поднимаясь каждый раз самостоятельно до своего «потолка», ребенок 

развивается наиболее успешно. 

В-четвертых, развивающие игры могут быть очень разнообразны по своему 

содержанию, а кроме того, как и любые игры, не терпят принуждения и создают 

атмосферу свободного и радостного творчества. 

В-пятых, играя в эти игры с малышами, папы и мамы незаметно для себя 

приобретают очень важное умение - сдерживаться, не мешать ребенку самому 

размышлять и принимать решения, не делать за него то, что он может и должен 

сделать сам. 



Ход деловой игры: 
Сегодняшнюю деловую игру хочется начать словами известного педагога В.А. 

Сухомлинского, который сказал: «Игра – это огромное светлое окно, через которое в 

духовный мир ребёнка вливается поток представлений, понятий об окружающем 

мире». Для ребенка это способ самореализации, в игре он может стать тем, кем 

мечтает быть в реальной жизни: врачом, водителем, летчиком. Игру используют для 

приобретения новых умений, представлений, формирования полезных навыков и пр. 

Игра – Это форма жизни дошкольника. 

 

А сейчас немного разомнемся и поиграем: 

 

1. Как спрыгнуть с десяти метровой лестницы и не ушибиться? (надо спрыгнуть с 

нижней ступеньки) 

2. Какой месяц короче всех? (Май – три буквы) 

3. Может ли страус назвать себя птицей? (нет, он не умеет говорить) 

4. Сколько месяцев в году имеют 28 дней? (все) 

5. Что распускается весной: деревья, население, партии и союзы? 

6. Кто спасает зайцев от весеннего половодья: Дед Мазай, дед Мороз, МЧС России? 

7. Что Красная шапочка несла бабушке: акции Газпрома, пирожки, слабительное? 

8. Что потеряла Золушка на балу: стыд и совесть, ориентацию, туфельку? 

 

Задание 1 
 

И начнём нашу деловую игру с задания «Заморочки из бочки». (Воспитателям 

предлагается вытянуть из мешочка бочонок с номером, в соответствии с которым 

будет задан вопрос) 

Вопросы к обсуждению: 

• Какие сюжетно-ролевые игры добавляются в старшем дошкольном возрасте? ( в 

старшем дошкольном возрасте добавляются такие игры, как «Аптека», 

«Поликлиника», «Салон красоты», «Макдональдс», «Космонавты», «Мы строители», 

«Библиотека», «Школа», военизированные игры, всё зависит от игровых 

предпочтений детей) 

• Назовите условия, необходимые для развития игры. (соответствующая предметно-

игровая среда, определённые знания по теме игры и умение их реализовывать в 

практической деятельности, совместная игра взрослого с детьми, где взрослый 

демонстрирует образцы ролевого взаимодействия в виде ролевого диалога, создание 

игровой ситуации) 

• Допустима ли в игре регламентация (установление правил) и почему? (в игре 

недопустима регламентация, так как – это детская самодеятельность. Ей характерна 

свобода действий, саморегуляция действий и поступков участников на основе 

созданных ими правил) 

 

Задание 2 Литературная страница. 

Отвечает тот, кто быстрее других ударит в бубен. У одного участника каждой группы 

в руках – бубен. 

1. Автор сказки «Красная Шапочка». (Шарль Перро.) 

2. Назовите украинскую сказку, созвучную по сюжету русской народной 



сказке «Теремок». («Рукавичка».) 

3.Советские писатели, создававшие произведения о природе для детей. (Сладков, 

Бианки, Чарушин.) 

4. Автор сказки «Гадкий утенок». (Ганс Христиан Андерсен.) 

5. Известный советский писатель, написавший большое количество стихотворных 

сказок для детей. (Корней Иванович Чуковский.) 

 

Задание 3 
 

Команды получают карточки с заданием  и выполняют в течение 2 минут. 

Учитывается скорость работы и правильность. Ответы необходимо написать под 

каждым заданием. В наборе слогов зашифрованы русские народные сказки. 

  

1 команда 

кашехчроав    («Хаврошечка») 

боклоко            («Колобок») 

зоркомо            («Морозко») 

очвокамйюд     («Дюймовочка») 

2  команда 

доймырод         («Мойдодыр») 

чукагосрне     («Снегурочка») 

кемерот           («Теремок») 

щеинакатар     («Тараканище») 

 

Задание 4 «Грамотеи». 
Командам предлагается текст с неправильной разбивкой на слова. За 1 минуты 

необходимо восстановить текст. 

 

 

1 команда. 
Беж итчере злеснуюп оляну ёжик. Осень юу ежей малодо бычи. Скрыли сьюрки е 

ящерки. Вкружки свилисьсколь зкиез мейки. Труд нонаход итьжуч ков. Во сен ниедни 

готов итхлопот ливыйе жи к жили щеназиму. 

2 команда. 
Ночь юиднем таскаетон внорум ягкиймо х, души стыелис точки. При дё тзима. На 

кроет снегомнор углубок ийсугроб. Подпушисты модеял омтепл оему. Буд етспа 

тьдове с ны. 

Задание 5 «Объяснялки». 
Командам  необходимо объяснить смысл слов в словосочетаниях. 

1 команда 
Железный ключ; длинная коса; меткий лук, глубокая норка, стрела амура. 

2 команда. 

Деревянная ножка; дверная ручка, болтливый язык, больное горлышко; настольные 

часы. 

Задание 6 
 

А сейчас я вам предлагаю «зарядку» для ума – разгадывание кроссворда «И всё-таки 



игра» 

Вопросы к кроссворду: 

По горизонтали 

1. Ход игры по - другому? (содержание) 

2. Любимая самостоятельная деятельность детей? (игра) 

3. Вид спортивной игры с использованием мяча? (футбол) 

4. Старинная настольно-печатная игра? (лото) 

5. Необходимый компонент игры- без чего не начнёшь игру? (замысел) 

6. Первая игрушка малыша? (погремушка) 

7. Место покупок в быту и в игре? (магазин) 

По вертикали 

1. Игры, обогащённые жизненным опытом? (сюжетные) 

4. Современный лёгкий детский конструктор? (лего) 

8. Атрибуты как для подвижной, так и для театрализованной игры? (маски) 

9. Разговор между двумя лицами? (диалог) 

10. Что распределяют между собой участники игры? (роли) 

11. Пособия для организации сюжетно-ролевой игры? (атрибуты) 

12. Спутник жизни детей? (игрушка) 

13. Свод требований, предъявляемый к кому-то, к чему-то? (правила) 

 

Наша деловая игра подошла к концу, но мы не исчерпали тему. 

 Ведь игра – это целый мир.  


